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守恒法在化学计算题中的应用

吉林省梅河口市第五中学 135000 祝岩

摘要：在高中化学教学中，化学计算题对于学生来说难度较大，计算方法显得尤为重要，而守恒法是计算题解决

的一种常用的有效方法，研究和总结守恒法的内容和使用方法，并举例说明守恒法的解题技巧．
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高中化学计算中守恒法是非常重要的方法与技

巧之一，也是其中应用最多的方法．在化学计算中涉

及物质越多，变化越复杂，守恒法的使用显得越重要，

从复杂的变化中发现某个量的守恒关系，避开书写繁

琐的化学方程式，也无需建立物质之间的关系式，不

仅可以提高解题速度，而且可以提高解题的准确度．

高中化学计算中常用的守恒关系有三种，分别

是：质量守恒、电荷守恒、电子守恒．

质量守恒定律的内容是，反应前后物质的质量相

等，即参加化学反应的各物质的质量总和等于反应后

生成的各物质的质量总和．任何化学反应均遵循质量

守恒．有时也可以用于某一元素原子或原子团的质量

或物质的量反应前后保持不变的计算．

例1 由氧化铜和氧化铁的混合物a g，加入
2 tool·L。1的硫酸溶液50 mL，恰好完全溶解，若将a

g的该混合物在过量的CO气流中加热充分反应，冷

却后剩余固体的质量为( )．

A．1．6a g B．(a—1．6)g

C．(a一3．2)g D．无法计算

解析氧化铜和氧化铁与硫酸反应后生成对应

的硫酸盐和水，由电荷守恒可知氧化物中氧原子的物

质的量等于生成硫酸盐中硫酸根的物质的量等于硫

酸的物质的量n(0)=n(H：SO,)=2 mol·L“X

0．05L=0．1tool，质量为1．69．相同质量的该混合物在

过量的CO气流中加热充分反应，冷却后剩余固体是

金属，其质量为(a一1．6)g，B正确．

电荷守恒包括溶液中阳离子所带正电荷总数等

于阴离子所带负电荷总数、化合物中正负化合价代数

和为零、离子反应中反应前后电荷数相等的情况．溶

液中的电荷守恒通常用于计算某种离子的浓度或物

质的量等物理量，化合物中主要用于计算元素的化合

价，离子反应中主要用于化学方程式配平、确定缺项

的物质等等．

例2 NaNO：是一种食品添加剂，它与酸性高锰

酸钾可发生反应MnOf+NOr+x-+Mn“+NO；+

H：O(未配平)，下列说法正确的是( )．

A．生成l molNaN03需消耗0．4molKMn04

B．反应过程中溶液的pH值减小

C．该反应中NOf被还原

D．X可以是盐酸

解析由电荷守恒可知，X应带正电荷，由原子

守恒可知，应为H+，故该离子方程式为2Mn02+

5NO；+6H+一2Mn2++5NO；+3H20，由离子方程式

可知生成5molNaN03需要消耗2molKMn04，A项正

确．由于反应中消耗H+，所以溶液的pH升高，所以B

错误．该反应中NO；，N元素化合价升高被氧化，c错

误．盐酸可以被高锰酸钾氧化，所以x不可以是盐酸，

D错误．

电子守恒规律是指在任何氧化还原反应中得失

电子守恒、化合价升降守恒，即氧化剂得到电子的数

目与还原剂失去电子的数目相等，或者氧化剂化合价

降低总数等于还原剂化合价升高总数．首先，标出物

质中元素的化合价，找出价态发生变化的元素．第二

根据“升、失、氧，降、得、还”找出氧化剂、还原剂、氧化

产物、还原产物．第三，根据化合价升降(即得失电子

数)相等，列出电子守恒等式进行计算，n(氧化剂)X

变价原子个数×化合价变化值(高价一低价的绝对

值)=n(还原剂)×变价原子个数×化合价变化值

(高价一低价的绝对值)．

例3 1．529铜镁合金完全溶解于50mL密度为

1．409／mL、质量分数为63％的浓硝酸中，得到N02和
N：0。的混合气体1120mL(标准状况)，向反应后的溶

液中加入1．0mol／LNaOH溶液，当金属离子全部沉淀

时，得到2．549沉淀．下列说法不正确的是( )．

A．该合金中铜与镁的物质的量之比是2：1

B．该浓硝酸中HNO，的物质的量浓度是
14．0mol／L
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C．NO：和N：0。的混合气体中，NO：的体积分数
是80％

D．得到2．549沉淀时，加入NaOH溶液的体积
是600mL

解析 首先，根据质量守恒，铜镁合金的质量

1．529加上与铜镁离子结合的氢氧根的质量等于沉淀

的质量2．549，所以，氢氧根的质量为2．549一1．529=

1．029，物质的量为1．029／179．tool～=0．06tool，由于

每个铜原子和镁原子失去的电子数都是2，所以铜镁

合金的物质的量为电子的1／2，即0．03mol，设铜为

xmol，镁为ymol，菇+Y=0．03，64x+2匆=1．52，解得菇

=0．02mol，y=0．01tool，两者物质的量之比为2：1，A

正确．该浓硝酸的物质的量浓度可以通过和质量分数

之间的换算公式计算：c=1000 X 1．40×63％／63=

14．0m01．L～，B正确．根据电子守恒，生成NO：和

N204的混合气体1120mL，即0．05mol，设N02为

xmol和N204为ymol，菇+Y=0．05，HN03生成N02得

到1个电子，生成N20。得到2个电子，所以，菇+2y=

O．06，解得菇=0．04mol，Y=0．01mol，N02的体积分数

为80％，C正确．反应后的溶液中一定有硝酸铜和硝

酸镁，不能确定硝酸的存在，但是所加入的氢氧化钠

一定都转化为硝酸钠，因此，根据氮原子守恒，硝酸的

总量等于硝酸盐和气体所含氮原子的和，n(NaOH)=

凡(NO；)=14mol／L×0．05L一0．04mol一2×0．01tool

=0．64mol，因此，y(NaOH)=0．64moL／1．0tool L“

=0．64L=640mL．因此，不正确的答案为D．

化学计算题应用守恒法可以化繁为简，提高解题

的速度，增强学习的兴趣，在教学过程中应该注重对学

生解题思路的引导，学生在头脑中建立起守恒法思维．

高考新常态——有机合成路线的设计

浙江省绍兴市鲁迅中学 312000 李大艳

摘要：通过研究近几年高考中有机合成路线题，分析试题特点，并且结合具体例题对不同特点的试题进一步分

析，归纳出有机合成路线题的备考指南．
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有机合成路线设计题通常以化工新产品、新材料

及医药新产品等为目标产物，指定原料合成．考查考

生对各个有机官能团的掌握，对有机物化学性质的的

活学活用，对有机知识的综合应用能力，同时往往会

有一些陌生的知识点以信息的形式给出，更能考查考

生接受新信息、吸收新信息、整合信息的能力，因此备

受命题专家的青睐，也逐渐成为有机试题考试中的新

常态．

一、考查频率

二、解题策略

1．有机合成路线题的解题思路

其中为保证合成路线的原理正确，需关注以下3

个方面：
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(1)切忌“创造”反应．我们可以直接使用或模拟

使用的反应只有两类：课本上出现的反应和从题目信

息中获取的反应．不要凭空“创造”或“捏造”出一些

反应．
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